

心系百姓健康 助推行业发展

——全国人大代表、民建湖南省委副主委、老百姓大药房董事长谢子龙传达全国两会精神

湖南日报全媒体记者 唐亚新
通讯员 吴丹

“我们将全国两会精神转化到实际工作中去，抓好落实，当好执行者、行动派、实干家，更好地服务全民健康。”从北京回来后，全国人大代表，民建湖南省委会副主委、老百姓大药房连锁股份有限公司董事长谢子龙接连参加了全省统一战线传达学习全国两会精神会议和民建湖南省委会传达学习全国两会精神会议等多场相关活动，畅谈心得体会。

3月17日，谢子龙还通过组织召开企业专题会议、企业线上课程等形式向老百姓大药房全国员工宣讲全国两会精神，推动全国两会精神在企业落实落细。

作为全国人大代表，谢子龙一直心系百姓健康生活和行业健康发展。全国两会期间，他牵头提交了关于尽快出台《药师法》等有关内容的2个议案和关于医保、医疗等大健康民生领域的17个建议。这些议案建议，都得到了及时反馈。

“大会期间，亲身感受党中央一以贯之鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大的坚定决心，为民营企业家倍感振奋，深受鼓舞。”老百姓大药房是药品零售行业头部企业，近年来持续保持良好发展态势。截至去年9月底，企业成为中国首家门店数破万的民营上市连锁药房。谢子龙表示，自己将积极响应国家号召、增强家国情怀，保持战略定力、坚守实业主业，坚持创新驱动、强化科技赋能，在高质量发展中助力共同富裕，不断谱写新的创业史。

谢子龙表示，老百姓大药房将始终坚守“一切为了老百姓”的初心，积极打造科技驱动的健康服务平台，为“健康中国”建设贡献更多智慧力量。

新时代新征程新伟业 ——两会精神进基层

为国家的科研事业接续奋斗

——全国人大代表、农工党湖南省委副主委、湖南大学科学技术研究院院长尹双凤传达全国两会精神

湖南日报全媒体记者 余蓉

“能够直接参与和见证这一伟大的时刻，我感觉无上荣光。”3月21日下午，在湖南大学，全国人大代表、农工党湖南省委副主委、湖南大学科学技术研究院院长尹双凤面向本科生党员骨干“领航班”的同学和部分教师代表传达全国两会精神，分享参会感受。

习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调，加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路。这让我们更加

认识到科技自立自强的重要意义和关键作用。”尹双凤说，作为科技工作者，要坚定创新自信，抢抓创新机遇，勇攀科技高峰，为经济社会高质量发展提供新动能。

尹双凤长期关注科技创新领域，经过充分调研，他向大会提出了全面提高我国高校科技成果转化效率、支持湖南创建先进制造国家实验室等建议，希望进一步激发科技创新活力，助力建设科技强国。

“政府工作报告总结了我国科技创新取得的丰硕成果，一些关键核心技术攻关取得新突破，载人航天、探月探火、深海深

地探测等领域创新成果不断涌现。这极大提振了我们科研攻关的信心。”尹双凤说，搞科研需要一代又一代科研人员接力实现，青年学子应继承发扬“两弹一星”精神和载人航天精神，把个人理想和中国梦结合起来，为国家的科研事业接续奋斗。

宣讲结束后，与会学生纷纷提问，尹双凤都一一解答，真诚地分享了自己的想法和体会。“我们觉得祖国越来越强大，也越来越美好。”大家纷纷表示，要好好学习本领，时刻准备着，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

广阔农村大有可为

——全国人大代表、绥宁县杨家寨村村民胡美娥宣讲两会精神

湖南日报全媒体记者 郑丹枚
通讯员 黄开龙

满树和娇烂漫红。阳春三月，绥宁县河口苗族乡杨家寨村，桃花盛开，和煦春光洒遍农家院落。

全国两会闭幕后，全国人大代表、杨家寨村村民胡美娥满面春风回到家乡，与村民分享参见闻，传达两会精神，给大家鼓劲。

“今年政府工作报告提出，要稳定粮食生产和推进乡村振兴。稳定粮食播种面积，抓好油料生产，实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动。加强耕地保护，加强农田水利和高标准农田等基础设施建设……”

“那我们还能把田地用来发展特色产业吗？”村民沈召国打断胡美娥的话问道。

“那肯定可以，但是要按中央要求坚决守住18亿亩耕地红线，坚决遏制‘非农化’、有效防止‘非粮化’。”胡美娥说，“两会提出要发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。我们在发展特色产业过程中，要坚持良田粮用大原则，良田好土要优先保粮食，果树苗木尽量上山上坡，蔬菜园艺更多靠设施农业和工厂化种植。”

“要处理好发展特色产业与粮食安全、规模经营、绿色发展的关系。不能与粮食生产争耕地、不能盲目扩大生产规模、不能违背绿色发展理念。乡村特色产业发展要大伙参与，要让大家受益。”胡美娥说。

说。

“广阔农村大有可为。”胡美娥说，“两会还提出要深入实施种业振兴行动。我们绥宁作为国家级制种大县，大家还可以在制种方面有所作为，要大力发展高效制种，将小种子做成大产业。”

“听了美娥代表的宣讲后，我对发展农业的信心更足了。”村民刘石龙说。

据胡美娥介绍，在今年的全国两会上，她提交了关于支持湖南邵阳打造全国现代种业基地的建议。“邵阳区优势独特，种业基础好、研发能力强，加强对邵阳种质资源保护开发利用，在资金、人才、技术等方面支持种业发展，以种业强‘芯’赋能乡村振兴。”胡美娥说。

三一重能打造亚洲最大单体风电叶片数字工厂

全球最长陆上风机叶片韶山下线



上图：3月22日，三一重能韶山叶片工厂。这是全球风电行业首座“数字元平台”工厂，拥有全亚洲最大的单体风叶片生产车间。

右图：3月22日，104米陆上风机叶片在三一重能韶山叶片工厂下线。

湖南日报全媒体记者 童迪 摄

长江鲟鳤鱼再现洞庭

“十年禁渔”以来，湖南水生生物种类监测数量增加近30种

湖南日报3月22日讯（全媒体记者 张航 通讯员 李袖博）今天，农业农村部在湖南沅江召开长江十年禁渔“三年强基础”现场推进会。记者从会上获悉，“十年禁渔”实施以来，湖南监测到的水生生物种类增加近30种，洞庭湖江豚由2017年的110头增加到2022年的162头，20多年未见的长江鲟、鳤鱼再现洞庭湖。

禁渔效果好，监管必须严。“琼湖街道万子湖大堤外河道发生疑似非法捕捞行为。”上午，参会人员来到沅江市智慧渔政指挥中心，涵盖143个监控点位的“智慧渔政”平台识别出违法捕捞行为，发出警报。

近年来，湖南着力打造天空地一体化监管体系，构建执法船舶水中查、无人机天上巡、智慧渔政网上搜，人防与技防结合、专管与群护并重的渔政执法新格局，“一湖四水”禁捕秩序持续向好。

政策站住脚，兜底还须牢。记者在沅江市渔民新村看到，楼房整齐排列，道路四通八达。为确保退捕渔民安居乐业，沅江市投资9.98亿元建设渔民新村，集中安置3361名退捕渔民。目前，渔民新村住宅主体已建成，并完成渔民分房安置。

“持之以恒做好长江‘十年禁渔’各项工作。”会议强调，各地要进一步完善禁捕协调运行机制；全力推进渔政执法能力建设，持续开展打击整治专项行动；将退捕渔民纳入防止返贫监测范围，实施好就业帮扶培训“暖心行动”；系统加强珍稀濒危物种全生活史保护，规范增殖放流和资源调查监测活动，加强涉渔工程监管。

湖南日报3月22日讯（全媒体记者 奉永成）今天，以“实施国家节水行动 建设美丽幸福湖南”为主题的“三湘节水总动员”主题宣传活动启动仪式，在长沙洋湖湿地公园举行。

3月22日是第三十一届“世界水日”，3月22日—28日是第三十六届“中国水周”。今年，我国“世界水日”“中国水周”活动主题为“强化依法治水 携手共护母亲河”。“三湘节水总动员”主题宣传活动期间，我省将举办系列活动，构建全民节水大格局，推进水

守住“生命线” 护好“水缸子”

“三湘节水总动员”主题宣传活动启动

资源集约节约利用，提升全民节水护水意识，守护好一江碧水。

水是生命之源。近年来，我省实施最严格的水资源管理制度，强化水资源刚性约束，纵深推进河湖长制，强化河湖保护，牢牢守住人民群众的“生命线”、紧紧护好千家万户的“水缸子”、全力建设百姓满意的“幸福河”，群众节水、护水意识不断增强。去年，全省用水总量331亿立方米，万元地区生产总值用水量、万元工业增加值用水量分别较2020年下降10.7%、32.5%，长江干流湖南段及湘资沅澧四水干流水质均达到或优于Ⅱ类。

安全、放心、优质的生活用水诞生过程。

3月22日，湘潭市组织引导民间河长、志愿者参与“清河净滩”行动，清理河面漂浮物、河中障碍物、河岸垃圾，湘潭各区县深入推进“四水（节水、用水、护水、爱水）六进（进机关、进学校、进企业、进农村、进校园、进社区）”活动，引导全社会强化护水意识，履行节水义务。岳阳市水利局等单位党员干部组成9支志愿服务队，长期耕耘在志愿服务一线，积极向全社会倡导爱水、惜水、护水。当日，该部门举行“守护好一江碧水”志愿服务

队授旗仪式，为志愿服务队授旗。

连日来，衡阳各地组织开展多种形式、多种方式的节水宣传教育，普及节水常识，营造科学用水、文明用水、节约用水的良好社会氛围。衡阳市水务集团开展“一滴水的旅程”水厂开放日活动，组织中小学生走进自来水厂、污水处理厂等，实地观察制水工艺，见证自来水生产、输送的全过程以及污水处理的全过程；衡阳市中小学组织环保志愿者进校园活动，增强学生知水、节水、护水意识，强化水资源保护。

湖南加力为中小企业提供公共服务

去年服务企业数同比增长近一倍

湖南日报3月22日讯（全媒体记者 谢卓芳 通讯员 罗建琳）记者今天从省工信厅获悉，我省在8个市州共设立26个国家级中小企业公共服务示范平台，为中小企业提供政策咨询、管理咨询、投融资等服务。去年26个平台开展服务活动超3000场，服务企业46.83万家，比上年增长97.2%。

线上线下相结合，服务企业“零距离”。开通“惠企政策直通车”，提供政策解读咨询服务；邀请省直单位相关负责人线上解读政策，确保惠企政策应知尽知；开展“96871湘约路演”等系列活动，为中小企业、投融资机构和创新项目搭建资源共享平台，为创业创新注入活力。

破解融资难，探索金融服务新模式。聚焦重点产业，举办“资汇潇湘”专精特新中小企业股权融资路演活动；运用“区块链”技术，为企业精准画像，提供量身定制的融资服务。去年26个平台累计开展融资服务活动190次，融资金额达499.46亿元。

全天候、全方位，让企业享受“零成本”服务。上线“企业诉求”系统，开通联动企业行动网络“直通车”，及时搜集企业诉求和反馈；开展“一起益企”、中小企业服务月等活动，组织服务进企业、进园区、进集群，为中小企业送政策、送管理、送技术。

我省铸造业恢复向好

预计今年产值增长5%

湖南日报3月22日讯（全媒体记者 谢卓芳 通讯员 刘启林）近日，记者从2022湖南铸造年会暨创新发展高峰论坛获悉，湖南铸造业恢复向好，去年规模以上铸造企业产铸件327.62万吨，预计今年全省铸造行业产值等主要经济指标将增长5%左右。

铸造行业是装备制造配套产业。湖南是我国工程机械、轨道交通、汽车等重大装备重要生产基地，铸件需求总量逐年递增。湖南省铸造协会介绍，我省铸件本省配套仅占14.84%，省外配套高达85.16%，其中高端关键铸造零部件配套不足5%，难以满足我省装备制造配套需求。

会上，瞄准打造千亿铸造产业目标，专家学者和企业代表献言献策。大家建议，依托湖南工程机械、轨道交通、汽车制造、航空动力等优势产业，加快建设专业铸造配套园区，推动原辅材料、设备、工艺装备等铸造上下游产业链协同发展。

省铸造协会秘书长李鄂表示，今年将成立湖南铸造千亿产业管理小组，充分发挥湖南省铸造协会“专家技术委员会”的专业优势，全力攻关高端铸件关键技术。

◀(紧接1版①)通过竞赛方式选拔7个左右省级先进制造业集群、10个左右中小企业特色产业集群和一批省级产业集群培育对象。

去年，我省24个产业集群实现年产值11732.6亿元。其中，长沙市工程机械、株洲市先进轨道交通装备、长沙市新一代自主安全计算系统、株洲市中小航空发动机等4个产业集群为国家先进制造业集群，进入“世界级先进制造业集群培育池”，仅次于江苏、广东，与浙江并列全国第三。新化县电子陶瓷、永兴县稀贵金属、益阳市赫山区铝电解容器3个产业集群创建为国家中小企业特色产业集聚群。

◀(上接1版②)

在涟钢集团，毛万春调研了家电用镀锌板项目和华菱安赛乐米塔尔汽车板项目，鼓励企业深化推动人事、劳动、分配三项制度改革，加大技术创新。

在宏旺新材、三一液压油缸生产基地、五江高科等民营企业调研时，毛万春指出，各级党委政府要按照省委、省政府要求，着力为市场经营主体特别是民营企业营造宽严有序的发展环境，推动更多湘商回到家乡；省政协将积极呼吁制造业关键零部件国产化，全力助推产业链安全。

在冷水江市，毛万春详细了解锡矿山地区生态环境治理和绿色矿山建设情况。他说，希望汇聚各方力量，着力解决锡矿山废渣治理世界性难题；娄底要深入挖掘和开发当地工矿文化资源、地质遗迹资源和红色教育资源，变废山为宝山，在全域旅游探索上作出示范；全省政协要围绕生态环境领域深入开展民主监督，助力湖南天更蓝、水更清、地更净、山更绿。